

«Λαίμα σαν παιδιά, άντι να δράσουμε, άντι να κάνουμε σ' αυτή μιά στεργή απόπειρα !»

Δοκίμασα, άδίκως, να του παραστήσω πόσο βέβηλο θά εΐταν αυτό, λέγοντάς του ότι από της ώρας του θανάτου είχε περάσει μιά ώρα, κι ότι ή άπουσύνθεση του σώματος είχε αρχίσει να γίνεται. Δέν ήθελε ν' άκούσει τίποτε μέσα στον έρεθισμό του και ή τρέλλα του άρχισε να πιάνει κ' έμένα.

Δέ θά εΐχα ποτέ τόν θάρρος να βάλω τόν χέρι μου σ' αυτό τόν κορμί που με τόσο σεβασμό τόν εΐχα λατρέψει. Ο Σαρριέ έκανε μόνος του την έντρομη πάνω από τόν ύπογαστριον της πεθαμένης.

Λίγο αίμα έτρεξε, πράγμα που δυνάμωσε την έλπίδα του. Τόν εΐδα να βάσει τόν κεφάλι του στό στήθος της με τόν σκοπό να καιροφυλακτήσει και ν' άρπάζει τόν παραμικρό σκίρτημά του. Με τόν ένα χέρι κρατούσε τόν ηλεκτροαγωγόν, και με τόν άλλο είχε φέρει, σιγά-σιγά, γύρω άπ' τόν λαιμό του τά χέρια τού παιδιού του. Έτσι έκείνη φαινόταν, ότι, και πέραν τού τάφου άκόμη, προσπαθούσε ν' ανακουφισθ τόν πόνο τού πατέρα της. Έγώ τότε έγκαταστάθηνκα στό διπλανο δωμάτιο όπου εΐταν τόν εργαστήριον, στό όποιο βρισκόταν τόν δυναμόμετρο και με τόν χέρι στη ρυθμιστική λαβή, άφησα τόν ρεύμα να ξεχυθή. Άμέσως άκουσα τόν Σαρριέ νά φωνάζει : «Δέν επέθανε... έσκιρτησε... αναπνέει άκόμα.»

Πράγματι, μου φάνηκε πώς άκουσα μιά δόνηση στό σϋρμα μέσα στη νεκρώσιμη σιωπή. Μιά τρελλή έλπίδα με πλημμύρισε χωρίς να θέλω. Άδικο τόν λογικό μου απέδι- δε αυτό τόν φαινόμενο στά γνωστά άντανακλαστικά ρεύματα τού γαλβανισμού. Θά ήθελα να π- στέψω σ' ένα θαύμα. Αυτή ή πά- λη έναντίον τού άδυσωπήτου θανάτου με συντάραζε. Μιά μυστική φρόνη με πλημμύριζε. Η καρδιά μου χτυπούσε γιά να σπάσει και μου φαινόταν πώς εΐταν τά χτυπήματά της, που μεταβιβαζό- μενα με τόν σϋρμα, επικοινωνού- σαν με την πεθαμένη. Από τή μι- σάνοιγη κόρτα άκουγα τόν Σαρ- ριέ νά μιλάει. Η φωνή του εΐ- ταν άλλοιωμένη τόσο, ώστε δυσ- κολεύτηκε νά τή γνωρίσω.

Φώναζε τήν κόρη του με τόνο- μά της, της ψιθύριζε λέξεις στο- γής, τήν έκέτευε ν' άνοιξει τά μά- τια. Έπειτα άκούστηκε μιά κραυ- γή : «Η καρδιά χτυπά... Σου λέω πώς τήν άκουσα να χτυπά... Δυ-νάμωσε τήν ποσότητα τού ρεύμα- τος». Θέλησα να μιλήσω, μά ή συγκίνηση μ' έπνιγε. Παρ' όλη τή βεβαιότητα που εΐχα ότι ή ό- δυνη είχε κένει τόν μυαλό τού γέ- ρου να σαλέψει, υπάκουσα στην παραγγελία του...

Θάπρεπε να εΐνε μισή μετά τά μεσάνυχτα, όταν άκουσα και πάλι τόν Σαρριέ νά λέει στό παιδί του : «Άφησέ με νά σηκωθώ... τράβηξε τά χέρια σου, αγαπημέ- νη μου, εΐμαι πολύ κουρασμένος... θέλω νά σηκωθώ... Μή φοβάσαι, δέ φεύγω... Όχι, δέ θά σ' ά- φήσω».

Δέ μου επιτρεπότανε πιά νάχω καμιά άμφιβολία. Εΐχε πέσει θύμα μιας τρομερής παραισθήσεως. Αναρωτιόμουν άν έπρεπε ν' άφήσω τόν μηχανισμό μου γιά ν' άποσπάσω τόν Σαρριέ από τήν επικίν- δυνη πλάνη του.

Έκείνη τή στιγμή μιά κραυγή τρόμου ξέσκισε ολόκληρο τόν σπίτι κι άμέσως έπαυόλουθησαν οι άκόλουθες φωνές : «Βοήθεια !... Άντρέα, βοήθεια !... Δέ θέλει να μ' άφήσει... Θέλει να με πνίξει!...» Κι άκουσα μαζί κάτω σαν θόρυβο πάλης και εΐδα—θέμα τρο- μου άφάνταστο—τό Σαρριέ νά όδηά έξω άπ' τόν δωμάτιο, σερ- νοντας, κρημασμένο στό λαιμό του, τόν πτώμα της κόρης του. Έ- κανε μερικά βήματα ποσοπαθώντάς ν' άπαλλαγτή κι έπεσε άπάνω στό πάτωμα, σαν ένας όγκος με τόν φορτίο του. Όρμησα και προ- σπάθησα νά ξεσφίξω τόν φριχτό σφιχτήρα των χεριών της πεθα- μένης.

Τό γαλήνιο πρόσωπό της δέν είχε σαλέψει καθόλου και δέν ύ- πηρχε κανένα ίχνος προσπαθείας μέσ' στην άκαταμάχητη αντίστα- σή της. Τά χέρια της δέν άνοιγαν.

Όμολογώ ότι τόν λογικό μου ταλαντεύθηκε γιά μιά στιγμή εκεί- νη τή στιγμή ή παραμικρή σύμπτωση, ένα φώς που νάσβυνε τυχαία, ένας οποιοσδήποτε κρότος, θά μπορούσε ίσως να με κάνει να τρελ- λασθώ μιά πάντα. Μά με μιά άπελπισμένη προσπάθεια, επικαλέ- στηκα όλη μου τή θέληση και μπόρεσα να ξαναβρω κάποια δια- νοητική διάγνεια. Ο Σαρριέ είχε άποθυμήσει. Η Μάρθα κόνι- ταν στό πλευρό του ξεση ή παγωμένη.

Κατάλαβα τότε τί είχε συμβεί : ένθ' ό πατέρας είχε λησμονη-

Η ΑΓΑΠΗ ΔΙΑ ΜΕΣΟΥ ΤΩΝ ΑΙΩΝΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΓΕΝΕΩΝ

ΤΟ ΛΕΞΙΚΟΝ ΤΟΥ ΕΡΩΤΟΣ

Του ΕΤΙΕΝ ΡΕΥ'

Όμ' Έρωας !.. (Συνέχεια έκ τού προηγουμένου)

Σν άνοιγεις ολόκληρον τόν άνθος, και φίλημα έρωτικόν, σύ ζω- γονείς, διά τού ήλιου σου, τήν φύσιν και τήν αναπαραγωγήν, σύ άποστέλλεις τόν πτηνόν να άποκτήση σίντροπον, σύ έπλασες τόν σκόληκα της γής, τόν τυφλόν και έρεβώδη, να διανοίγη ύπογειούς στήρακας, να διασχίγη τά σκοτάδια των έγκάτων, διά να εϋρη όλί- γην άγάπην. Ποίος φωτίζει τόν κοχλίαν εις τόν βάθος των άβύσσ- σων να συναντή τόν ταίρι του ; Ποίος τόν άηδές μαλάκιον να σφα- δάξη από έρωτα εις τόν αντίκρουμα έτέρου μαλακίου, ποίος τόν άετον των στίχην άπεραντους άποστάσεσ τ' ούρανον, γιά να στολισή τήν φωλιαν του, τόν λέοντα να μάχεται διά τήν λέαιναν, και τήν ά- ράχην να βρίσκη τήν άράχην ;

Εις τόν άπειρον, υπό τήν γήν, επί της γής, στους κούφιους βρά- χους της θαλάσσης, στών πελάγων τά άδυστα, μέσα εις τούς τάρους των νεκρών ζωοφια, επάνω εις τήν γήν τήν άνθιμένην, μέσα εις λόχμες και εις τούς δρυμούς, μέσα στα σπίατα μας και κάτω από

τά χιόνια, άπάνω στα λουλούδια άκόμα των φυτών και στην πυ- ρόδα της τσουκνίδας και τάς φαρ- μακεράς άκάνθας τού «καλαγκα- θίου», ό έρωας ζει, θεριέβει, βασι- λεύει, άπλοϋται και δημιουργεί. Γιατί λοιπόν, έγώ ό άνθρωπος, ή κορωνίδα της δημιουργίας, σαν άγαπήσω άμαρτάνα ;»

ΔΙΑ ΤΑΣ ΚΥΡΙΑΣ

Ένα παληό γνωμικό, λέει γιά τις γυναίκες :

«Η γυναίκα πλάστηκε μάλ- λον γιά ν' αγαπάται, παρά γιά ν' άγαπά.

Εινε όπως τόν άνθη, που δέν αισθάνεται τίποτε, από τήν μοσχο- βολία του και που παρέχει τόν ά- ρωμα τού σούς άλλους».

Η γυναίκες εινε άληθινά τού έρωτος άνθη».

Ο Βίκτωρ Ουγκώ, έλεγε :

— «ΑΙ γυναίκες παίζον με τόν κ λλος των, καθώς τά παιδια με τόν μαχαίρι».

Άηλαδή, πληγώνονται μ' αυτό.

Η Σύββια.

Η καρδιά της έρωτοτρόπου γυ- ναίκας, εινε ρόδον, από τόν όποι- ον κάθε έραστής, άποκομίζει και ένα φύλλον, έως ότου επί τέλους, δέν τού μένου, παρά μόνον τά ά- γκάθια.

Και ή κ. Μπωμών :

— «Όταν μιά γυναίκα έχει τήν έπιστοσύνη τού ουζύγου της και εινε άξια πράγματι αυτής, τότε εινε άρκετά ίσχυρά, ώστε να διευ-

θύνη και τόν ίδιον.

Ένα παληό Περσικό ποίημα λέει :

Γιά χρόνον μη μιλάς ποτέ σου, και γιά τόπο. Γιατ' ένα δνειρο εΐν' τά δυό, κι' άδίκως χάνεις κόπο.

Όνειρο, όνειρο βαθύ, που τόν ξεγνά έκτεινος που σ' ένα έρωτα εύτυχη εΐν' πάντα βουτηγμένος...

(Άκολο· θεΐ)

θει, ξετρελλαμένος, μέσα στην άγαλιά της κόρης του, εκείνη είχε προσβληθεί από τόν γνωστό φαινόμενο της άκαμψίας των πτωμά- των, ή όποία παρουσιάζεται λίγα λεπτά μετά τόν θάνατο. Αυτή ή άκαμψία εΐταν τέτοια ώστε γιά ν' άπαλλάξω τόν Σαρριέ από αυτό τόν μακρόριο περιδέραιο έδέσεσ να χτυπήσω με τόν σφυρί τις άρ- θρώσεις των χεριών της κόρης του. Ύστερα από τις περιποιήσεις μου συνήλθε. Με κοίταξε χωρίς να με γνωρίσει κι' άπαντούσος στις έρωτήσεις μου μ' άκατάληπτα λόγια που τά διέκοπτε συχνά μιά στριγγή έκρηξη γέλιου.

Εΐταν τρέλλος.

Τόν έκλεισαμε μυστικά σ' ένα θεραπευτήριον κ' ή οικογένειά του διάδωσε ότι έκανε μακρινά ταξείδια γιά να ξεχάση τόν πόνο του...

André de Lorde



Τή μεταφέρω στο κρεβάτι της.